
 

 
Обзор изменений в налоговом законодательстве с 1 января 2023 года 

 
 

Ставки налогов 
 

НДС  Налогоплательщики НДС - все организации и ИП, кроме перешедших на УСН и ПСН  
ст. 346.11, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
20% - общая ставка. Применяется, если нет оснований для других ставок. 
 
10% - продажа товаров из Перечней, утвержденных Правительством: продовольственные товары, детские 
товары, печатные СМИ и книги, медицинские товары. 
 
0% - экспорт, услуги гостиниц по предоставлению номеров и другие операции из п. 1 ст. 164 НК РФ. При 
нулевой ставке есть право на вычеты. 
 
Расчетную ставку 20/120 или 10/110 применяют при получении авансов, при аренде госимущества и в других 
случаях, когда налоговая база уже включает НДС. 
 
Полностью освобождены от НДС фирмы и ИП на УСН или ПСН. На ОСН можно получить освобождение от 
НДС, если выручка за 3 месяца не больше 2 млн руб. 
 
Льготы и не облагаемые НДС операции указаны в ст. ст. 149 и 146 НК РФ. Среди них - выдача займов, раздача 
в рекламных целях товаров стоимостью до 100 руб., медицинские услуги. 
 
Организации общепита освобождаются от НДС, если доходы за прошлый год не больше 2 млрд руб. и доля 
доходов от общепита не менее 70% (ст. 149 НК РФ). 
 

Условие договора "НДС не облагается" 
Стоимость услуг - 75 000 (семьдесят пять тысяч) руб. без НДС. НДС не облагается на 
основании пп. 2 п. 2 ст. 149 Налогового кодекса РФ. 

 

Условие договора "не облагается НДС в связи с УСН" 
Стоимость работ - 100 000 (сто тысяч) руб. без НДС. Не облагается НДС в связи с 
применением исполнителем упрощенной системы налогообложения (п. 2 ст. 346.11 
Налогового кодекса РФ). 

 

Налог на прибыль 20% - общая ставка: в федеральный бюджет - 3%, в региональный - 17%. Применяется, если нет оснований 
для других ставок. 
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Льготные ставки есть для некоторых доходов и отдельных категорий организаций. 
 
Ставки для дивидендов: 0% - при выплате российской организации, владеющей долей в уставном капитале 
от 50% 365 дней подряд; 13% - остальным российским организациям; 15% - иностранным компаниям  
 
0% - прибыль от продажи доли в уставном капитале организации, чьи активы состоят из российской 
недвижимости не более, чем на 50%, если вы владели долей больше 5 лет 
 
0% - прибыль сельхозпроизводителей, образовательных и медицинских организаций  
 
Пониженные ставки могут быть установлены региональным законом. 
ст. 284.2, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
ст. 284.1, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
ст. 284, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 

Налог на имущество Новосибирская 
область 

 2,2% ст. 4.2 Закона 
Новосибирской 
области от 
16.10.2003 N 142-
ОЗ 

в отношении объектов недвижимого имущества, 
налоговая база которых определяется как кадастровая 
стоимость: 
1) административно-деловые центры и торговые центры 
(комплексы) общей площадью свыше 3000 м2 и 
помещения в них; 
 
2) нежилые помещения, назначение, разрешенное 
использование или наименование которых в 
соответствии со сведениями, содержащимися в ЕГРН, или 
документами технического учета (инвентаризации) 
объектов недвижимости предусматривает размещение 
офисов, торговых объектов, объектов общественного 
питания и бытового обслуживания либо которые 
фактически используются для размещения офисов, 
торговых объектов, объектов общественного питания и 
бытового обслуживания, расположенные в отдельно 
стоящих нежилых зданиях (строениях, сооружениях) 
общей площадью свыше 3000 м2 или в многоквартирных 
домах, общая площадь нежилых помещений в которых 
превышает 3000 м2; 
 

2,0% 
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3) объекты недвижимого имущества иностранных 
организаций, не осуществляющих деятельности в РФ 
через постоянные представительства, а также объекты 
недвижимого имущества иностранных организаций, не 
относящиеся к деятельности данных организаций в РФ 
через постоянные представительства; 
 
4) жилые дома, квартиры, комнаты 

 

 
УСН 

 
В общем случае ставки налога по УСН следующие: 

 при объекте "доходы" - 6%; 

 при объекте "доходы минус расходы" - 15%. 
ст. 346.20, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Региональные власти могут снизить эти ставки. 
 
Для ряда случаев предусмотрены повышенные ставки: 8% по "доходам" и 20% по "доходам минус расходы" 
(п. п. 1.1, 2.1 ст. 346.20 НК РФ). 
 
Повышенные ставки применяются, если (п. п. 1.1, 2.1 ст. 346.20 НК РФ): 

 доходы, рассчитанные с начала года, превысили 150 млн руб., но не превысили 200 млн руб. Данные 
лимиты индексируются на коэффициент-дефлятор; 

 средняя численность работников превысила 100 человек, но осталась в пределах 130 человек. 
 
Эти ставки действуют в отношении части налоговой базы, приходящейся на период с начала квартала, в 
котором допущены превышения. 
 
В Новосибирской области 
 
В качестве объекта налогообложения выбраны доходы, уменьшенные на величину расходов) 
 
В соответствии с пунктом 2 статьи 346.20 НК РФ законами субъектов РФ могут быть установлены налоговые 
ставки при применении упрощенной системы налогообложения в зависимости от категорий 
налогоплательщиков в пределах от 5 до 15% в случаях, если объектом налогообложения являются доходы, 
уменьшенные на величину расходов. 
 
Если доходы налогоплательщика с начала налогового периода превысили 150 млн рублей или средняя 
численность работников налогоплательщика превысила 100 человек, при исчислении налога применяется 
налоговая ставка 20% с учетом особенностей, установленных пунктом 2.1 статьи 346.20 НК РФ. 
 

Категории налогоплательщиков Налоговая 
ставка, % 
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Организации, осуществляющие деятельность в области информационных 
технологий, получившие государственную аккредитацию в порядке, 
установленном федеральным законодательством, выбравшие в качестве 
объекта налогообложения доходы, уменьшенные на величину расходов, 
при условии, что по итогам налогового периода в сумме всех доходов 
организации не менее 70% составляют доходы, указанные в пункте 1.15 
статьи 284 Налогового кодекса РФ 

5 

ст. 5.2.2, Закон Новосибирской области от 16.10.2003 N 142-ОЗ (ред. от 21.12.2022) "О налогах и 
особенностях налогообложения отдельных категорий налогоплательщиков в Новосибирской области" 
(принят постановлением Новосибирского областного Совета депутатов от 02.10.2003 N 142-ОСД) 
{КонсультантПлюс} 
 
ВНИМАНИЕ!!! Положения ст. 5.2.2, введенной Законом Новосибирской области от 19.07.2022 N 242-ОЗ, 
применяются по 31.12.2024. 
 
НАЛОГОВАЯ СТАВКА 0% 
 
В соответствии с пунктом 4 статьи 346.20 НК РФ законами субъектов РФ может быть установлена налоговая 
ставка в размере 0%, если иное не установлено пунктами 1.1 и 2.1 статьи 346.20 НК РФ, для индивидуальных 
предпринимателей, выбравших объект налогообложения в виде доходов или в виде доходов, уменьшенных 
на величину расходов, впервые зарегистрированных после вступления в силу указанных законов и 
осуществляющих предпринимательскую деятельность в производственной, социальной или научной 
сферах, а также в сфере бытовых услуг населению и услуг по предоставлению мест для временного 
проживания. Положения пункта 4 статьи 346.20 НК РФ не применяются с 1 января 2025 года. 
 
Индивидуальные предприниматели вправе применять налоговую ставку в размере 0% со дня их 
государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя непрерывно в течение двух 
налоговых периодов. 
 
Категории налогоплательщиков и виды предпринимательской деятельности установлены   
ст. 5.2.1, Закон Новосибирской области от 16.10.2003 N 142-ОЗ (ред. от 21.12.2022) "О налогах и 
особенностях налогообложения отдельных категорий налогоплательщиков в Новосибирской области" 
(принят постановлением Новосибирского областного Совета депутатов от 02.10.2003 N 142-ОСД) 
{КонсультантПлюс} 
 
ст. 5.2.1, Закон Новосибирской области от 16.10.2003 N 142-ОЗ (ред. от 21.12.2022) "О налогах и 
особенностях налогообложения отдельных категорий налогоплательщиков в Новосибирской области" 
(принят постановлением Новосибирского областного Совета депутатов от 02.10.2003 N 142-ОСД) 
{КонсультантПлюс} 
 

ПСН Срок, с которого 
применяется 

налоговая 
ставка 

Налоговая ставка Основание 
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С 28.12.2022 по 
настоящее 
время 

6% п. 1, п. 2, п. 2.1. ст. 346.50 НК 
РФ; 
п. 19 ст. 2 Федерального 
закона от 29.11.2014 N 379-
ФЗ Внимание! 

Законами Республики Крым и города федерального значения 
Севастополя налоговая ставка может быть уменьшена на 
территориях соответствующих субъектов Российской 
Федерации для всех или отдельных категорий 
налогоплательщиков: 
в отношении периодов 2015 - 2016 годов - до 0 %; 
в отношении периодов 2017 - 2021 годов - до 4 %в. 
 
При этом налоговые ставки, установленные законами 
Республики Крым и города  федерального значения 
Севастополя, не могут быть повышены в течение указанных 
периодов, начиная с календарного года, с которого 
применяется пониженная налоговая ставка. 
Законами Донецкой Народной Республики, Луганской 
Народной Республики, Запорожской области, Херсонской 
области налоговая ставка может быть уменьшена на 
территориях соответствующих субъектов Российской 
Федерации для всех или отдельных категорий 
налогоплательщиков в отношении периодов 2023 и 2024 годов 
до 0 процентов. При этом такие пониженные налоговые ставки 
не могут быть повышены в течение периодов, указанных в п. 
2.1. ст. 346.50 НК РФ, начиная с календарного года, с которого 
применяется пониженная налоговая ставка. 

 
В Новосибирской области 
В соответствии с пунктом 1 статьи 346.50 НК РФ для индивидуальных предпринимателей, применяющих 
патентную систему налогообложения, установлена налоговая ставка в размере 6%. 
 
Пунктом 7 статьи 346.43 НК РФ установлено, что законами субъектов РФ устанавливаются размеры 
потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода по видам 
предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется патентная система 
налогообложения. 
 
Размеры потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода по 
видам предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется патентная система 
налогообложения установлены  ст. 5.3, Закон Новосибирской области от 16.10.2003 N 142-ОЗ (ред. от 
21.12.2022) "О налогах и особенностях налогообложения отдельных категорий налогоплательщиков в 
Новосибирской области" (принят постановлением Новосибирского областного Совета депутатов от 
02.10.2003 N 142-ОСД) {КонсультантПлюс} 
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НАЛОГОВАЯ СТАВКА 0% 
 
В соответствии с пунктом 3 статьи 346.50 НК РФ законами субъектов РФ может быть установлена налоговая 
ставка в размере 0% для индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных после 
вступления в силу указанных законов и осуществляющих предпринимательскую деятельность в 
производственной, социальной или научной сферах, а также в сфере бытовых услуг населению. Положения 
пункта 3 статьи 346.50 НК РФ не применяются с 1 января 2025 года. 
 
Индивидуальные предприниматели вправе применять налоговую ставку в размере 0% со дня их 
государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя непрерывно не более двух 
налоговых периодов в пределах двух календарных лет. 
 
Виды предпринимательской деятельности, в отношении которых установлена налоговая ставка в размере 
0%, для налогоплательщиков - индивидуальных предпринимателей, впервые зарегистрированных после 1 
января 2017 года определены  ст. 5.4, Закон Новосибирской области от 16.10.2003 N 142-ОЗ (ред. от 
21.12.2022) "О налогах и особенностях налогообложения отдельных категорий налогоплательщиков в 
Новосибирской области" (принят постановлением Новосибирского областного Совета депутатов от 
02.10.2003 N 142-ОСД) {КонсультантПлюс} 
 

Коэффициенты-дефляторы на 
2023 г. 

Коэффициент-дефлятор - это коэффициент, который при расчете налога учитывает изменение 
потребительских цен на товары (работы, услуги) в России за предыдущий период (год или квартал). 
Его применяют, например, при уплате НДФЛ, налога при УСН, торгового сбора, НДПИ для угля. 
 
УСН - 1,257. 
 
ПСН - коэффициент-дефлятор отменен с 2021 г. 
 
Авансовые платежи по НДФЛ для иностранцев на патенте - 2,270. 
 
Торговый сбор с управляющих рынками компаний - 1,729. 
 
Коэффициенты-дефляторы к ставке НДПИ при добыче угля определяются Минэкономразвития России 
ежеквартально на каждый следующий квартал. 
 
Для расчета НДПИ налоговую ставку по конкретному виду угля умножьте на коэффициент-дефлятор текущего 
квартала и на коэффициенты-дефляторы, которые применялись ранее 
 
Данные о размерах коэффициентов-дефляторов к ставке НДПИ см. в Справочной информации. 
 
ст. 342, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Приказ Минэкономразвития России от 19.10.2022 N 573 "Об установлении коэффициентов-дефляторов на 
2023 год" {КонсультантПлюс} 
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